



# 医学科学报



## 终结结核病流行

编者按

每年的3月24日是世界防治结核病日。2024年世界防治结核病日的主题与2023年相同,即“你我共同努力,终结结核流行”。

世界卫生组织最新发布的《2023年全球结核病报告》显示,2022年,结核病是世界第二大单一传染病致死病因,全球有130万人死于结核病,仅次于新冠病毒感染,造成的死亡人数几乎是艾滋病的两倍。2022年,全球估算结核发病人数为1060万,与2021年相当。中国结核病例居全球第三位,2022年新发患者数为74.8万,占全球结核病感染总数的7.1%。中国的耐多药结核病/利福平耐药结核病患者的治疗成功率仅为51%,低于全球治疗成功率的63%。尽管结核病可以预防也可治愈,但它

仍然是当今全球健康面临的重大挑战。

2023年9月召开的第78届联合国大会结核病防治高级别会议上,国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜重申了中国终止结核病的承诺。他强调,“中国愿继续支持联合国的工作,与各国一道,加强交流与合作,更加积极、全面地参与全球公共卫生治理,为改善亿万结核病患者的健康和福祉,为建设人类卫生健康共同体做出贡献。”

为此,本期编辑部从结核病监测新工具、新药和新治疗措施角度出发,采访整理了结核病专家的观点和建议,以期对结核病防控贡献一份力量。

(详见4~5版)

**本报讯** 近日,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合印发《关于进一步推进医师电子化信息管理工作的通知》。《通知》强调,各级卫生健康行政部门、中医药主管部门在加强医疗机构、医师与护士电子化注册信息平台建设基础上,运用信息化手段强化医师信息管理,全面掌握医师执业相关信息,统筹做好医师队伍建设。社会公众可通过国家卫生健康委网站、“医通办”App查询有关医师信息,获得看病就医相关信息服务。

《通知》指出,国家卫生健康委组织开发并上线运行了“医通办”App。国家卫生健康委将通过“医通办”医师电子化信息平台及时公开相关法律法规、政策文件、办事指南,提供无差异的政务服务。各级卫生健康行政部门、中医药主管部门要引导医师通过“医通办”医师电子化注册系统建立个人执业档案,动态掌握医师队伍数量、结构等信息,提高宏观决策科学性和微观管理精准性。

《通知》明确,医师可通过医师电子化注册系统电脑端、手机端办理医师执业注册相关业务,申领、展示、使用电子证照。各省级卫生健康行政部门、中医药主管部门要依托电子化注册系统,建立全范围覆盖、全过程记录、全数据监督的行政审批运行监管机制;推动医师电子化注册系统电脑端、手机端有序开放,逐步实现与全民健康信息平台、“互联网+政务服务”平台等信息平台互联互通与资源共享,为健康规划、资源配置、人才培养等提供技术支持和决策依据。

《通知》指出,继续并行使用医师电子证照和现行证照,两者具有同等效力。(苏璞)

### 三部门推进医师电子化信息管理

#### 02 窦科峰团队在“基因编辑猪-人”肝脏异种移植取得重大突破



肝脏具备合成、分解、凝血、解毒和免疫等功能,解剖结构和生理功能更为复杂。基因编辑猪的肝脏还不能完全替代人类肝脏发挥功能,异种肝脏移植技术难度大,其科学意义更大。推动异种肝移植走向临床,是医学临床的一个难点。

#### 03 陆林: 如何拯救“失去”的睡眠?



睡眠是生命维持不可或缺的一部分。它可以维持大脑功能的正常运转,促进体力和精力恢复,保护大脑,提高记忆力,增强机体抵抗力,调节情绪,保证身心健康。良好的睡眠质量特别是对儿童的生长发育至关重要。

#### 07 陈育智: 一生为哮喘患儿解呼吸之痛



儿童哮喘还将在精准化诊治的道路上砥砺前行。而陈育智并未就此停下脚步。她以儿童哮喘的规范化管理为使命,耄耋之年仍辛勤奔波,用爱心、细心、耐心,解患儿呼吸之痛,安父母忧虑之心。